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Angelo Busani
Per costituire una "nuova"

Srl restano da risolvere ancora
diversi problemi operativi, a
partire dal versamento dei co-
siddetti"centesimi".Risulta,in-
fattiabolito,dall’articolo9,com-
ma 15-bis, del Dl 76/2013 come
convertitoinlegge99/2013, l’ob-
bligo di versare in banca alme-
no il 25% del capitale sottoscrit-
toindenaro,selasocietàèpluri-
personale,ol’interocapitalesot-
toscritto, se la società è uniper-
sonale.Tuttavial’obbligodiver-
samento in banca dei centesimi
èstatomantenutoperlacostitu-
zione di società per azioni (ma
non è chiara questa differenza
di trattamentotra SpaeSrl).

Se in linea teorica l’abolizio-
ne dell’obbligo del versamento
deicentesimiinbancapuòappa-
rire una semplificazione, dalla
stessa derivano alcuni profili di
notevole complicazione. Anzi-
tutto, occorre osservare che la
legge oggi prescrive l’effettua-
zione del versamento diretta-
mente,«allepersonecuièaffida-
ta l’amministrazione» e che «i
mezzi di pagamento» utilizzati
per il versamento dei centesimi
siano «indicati nell’atto» costi-
tutivo (nuovo articolo 2464,
comma4,delCodicecivile);per
inciso,sesitrattadiconferimen-
tidivaloresuperioreaimilleeu-
ro, non si possono usare i con-

tanti(articolo49,comma1,Dlgs
231/2007), e altro non resta che
immaginarne un versamento
mediante assegno (evidente-
mente intestato alla costituen-
dasocietà).

È dubbio che però possa trat-
tarsi di un assegno bancario:
non essendone garantita la co-
pertura, è difficile pensare che
sia in tal caso rispettata la nor-
ma secondo cui «alla sottoscri-
zione dell’atto costitutivo deve

essere versato» almeno il 25 per
centodelcapitalesottoscritto, il
che è una "condizione" per po-
ter procedere alla costituzione
della società (articoli 2329, 2463
e2464del Codicecivile).

Dal quadro normativo pare
inoltrenecessariochegliammi-
nistratori debbano essere pre-
senti alla stipula dell’atto costi-
tutivo e accettare seduta stante
l’incarico. Il fatto è che la scena
della presenza degli ammini-
stratoriall’attocostitutivoèfre-
quente, ma non scontata. Anzi,

nelcaso in cui la Srl sia costitui-
ta tra soci diversi dalle persone
fisiche, è abbastanza normale
che coloro che sono nominati
amministratori della nuova Srl
non siano presenti. La percen-
tuale di assenza raggiunge poi
la massima punta quando le Srl
sonocostitutedasocinonitalia-
ni che, di solito, rilasciano pro-
cura al loro avvocato italiano e
gli stranieri che sono nominati
amministratori invariabilmen-
te non presenziano. Di qui il
dubbio se coloro che saranno
nominati amministratori, in vi-
staditaleincarico,possanosop-
perire a questo onere della pre-
senzafisica.Allarispostapositi-
vasipuòprobabilmentegiunge-
re attraverso due "strategie": in
vista della sua nomina, il candi-
dato amministratore potrebbe
ineffetti accettare in anticipo la
carica e rilasciare una procura
(ad esempio, a un professioni-
staitaliano),affinchèquestipos-
sa, in nome e per conto del suo
"mandante", ricevere il versa-
mentodeicentesimi(nonappa-
re che l’attività demandata a
questo procuratore sia così
"personale" da non poter esse-
realuidelegata); i futurisocipo-
trebbero conferire a una banca
unmandatoirrevocabiledirice-
vere il versamento dei centesi-
mi in un conto vincolatoal fatto
cheunacertasocietàsiacostitu-

ita entro un dato termine e che
il conto possa essere movimen-
tato solamente da coloro che di
tale società risulteranno essere
gli amministratori. Quest’ulti-
ma soluzione si scontra con gli
standard delle procedure ban-
carie,chedovrebberoesserere-
se flessibili a questo nuovo sce-
nario:manonappareimpossibi-
le riuscirci, visto che le banche,
come detto, tengono comun-
que attiva la analoga procedura
di deposito dei centesimi per la
costituzionedi Spa.

Altra tematica inerente a
quanto è stato finora osservato
è quella relativa al versamento
deldenaro«allepersonecuièaf-
fidata l’amministrazione». Non
pare che dall’espressione nor-
mativa sia derivabile un versa-
mento necessariamente con-
giunto e contemporaneo a tutti
colorochesononominatiammi-
nistratori, anche perché nel si-
stemac’è(articolo1716delCodi-
cecivile)unprincipiodiesegui-
bilità in via disgiuntiva degli in-
carichi conferiti a una pluralità
di soggetti. Pertanto, pare suffi-
cientecheilversamentodeicen-
tesimi avvenga nelle mani di
unosolodeineonominatiammi-
nistratori e quindi a prescinde-
re dal fatto che siano tutti pre-
senti e che tutti abbiano già ac-
cettato la carica.
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La procedura. L’opzione è possibile solo per regolamentare situazioni temporanee

La telenoveladell’Imu
proseguee cambiano in
continuazione le regoleper i
contribuenti.ConilDl
102/2013,approvato la scorsa
settimanadalGoverno,
tramontapersempre
l’acconto2013sulleabitazioni
principali,mentre il saldo di
dicembreviene almomento
solosospeso: sarà la leggedi
stabilitàa cancellarlo,ma
dovràanche trovare le
risorseper farlo. Intanto il
restylingcontinuo
dell’impostapropone novità
ancheai proprietaridi terreni
agricolie di fabbricati
strumentaliall’attività
agricola,mentregli sconti
pergli altri immobili
d’impresasono usciti in
extremisdalprovvedimento.

Anchein questocaso, sarà la
leggedi stabilitàa dover
intervenire, sempre con
l’obbligodi recuperare i fondi
percoprire le novità.

Intantomovimento,
diventa indispensabile fare il
puntodella situazione,e
illustrare le regoleora in
vigoreperogni tipologiadi
immobile.Perquesta ragione
domani IlSole 24Ore
propone, inregaloper i
lettori,uno specialeche
approfondisce le
conseguenzeoperativedel
provvedimentodel Governo
per iproprietaridi abitazioni
principali,per le cooperative
edilizieaproprietà indivisa,
le impresee i titolaridi altri
immobili,oltrealle
prospettiveper il 2014.

Il Dl 76/2013 ha escluso il li-
mitedellapartecipazioneallaSr-
ls (società a responsabilità limi-
tata semplificata), di soci con
meno di 35 anni e ha ammesso la
presenza di amministratori
"estranei". Ma anche per l’appli-
cazione di queste novità sorgo-
noproblemi operativi.

LaSrlsècaratterizzatadalqua-
si totale abbattimento dei costi
professionali di costituzione, a
frontedel fattoche,perdarvitaa
unaSrls,occorreutilizzareunat-
to costitutivo "standard", defi-
nitoinundecretoministeriale. Il
problemaècheildecretooggivi-
gente(ilDm138/2012)èdisalline-
ato con le novità apportate dal
Dl76/2013equindisipongonoal-
cuni quesiti. Si possono comun-

que costituire le Srls, anche sen-
za che il Dm 138/2013 sia stato
adeguato? Ed eventualmente, se
la risposta alla precedente do-
manda è positiva, quanto il Dm
138/2012 si può "ritoccare", visto
che il Dl 76/2013 ha qualificato
come "inderogabili" le clausole
fissate dal provvedimento mini-
steriale per il "modello stan-
dard"di attocostitutivo?

Aquestedomandesipuòten-

tare di dare una risposta con-
giunta: le Srls si possono
senz’altrocostituire,mamodifi-
cando il Dm 138/2013 nelle parti
che si sono rese obsolete, sosti-
tuendole con le prescrizioni di-
scendenti dalle nuove norme
del Dl 76/2013.

Anzitutto, occorrerebbe
espungere il punto 5 del Dm
138/2013, secondo cui gli ammi-
nistratori devono essere soci,
poiché, come detto, il Dl
76/2013 ha reso possibile che gli
amministratori siano soggetti
diversidaisoci.Anzi, sesi inten-
dono nominare amministratori
"estranei",occorresenz’altroin-
serire nell’atto costitutivo della
Srls una previsione in tal senso,
al fine di disattivare il divieto di

nomina di non soci comunque
dettato(salvoappuntoesplicita
deroga)perqualsiasiSrldall’ar-
ticolo2475delCodicecivile.De-
vepoiesserecancellatoancheil
punto4del Dm138/2013,perché
conteneva l’abrogato divieto di
cessione di quote di partecipa-
zione al capitale sociale a sog-
gettiche avesserocompiutopiù
di 34 anni.

Nonostante la disposta"inde-
rogabilità"delleclausoledelmo-
dello standard non pare inoltre
chesiavietatointrodurrenell’at-
to costitutivo clausole attinenti
alla regolamentazione di "situa-
zionitemporanee"quali:a)lada-
ta di chiusura del primo eserci-
zio (ad esempio ragguagliando-
laall’annosolare);b) ladurata in
caricadelprimoorganoammini-
strativo (per evitarne la perma-
nenza in carica a tempo indeter-
minato). Invece,nonparepossi-
bile introdurre nell’atto costitu-
tivo di Srls clausole destinate a
regolamentarestabilmentelavi-
ta della società, frutto di un’op-

zione manifestata dai soci costi-
tuenti: principalmente, non è
quindi possibile integrare lo
standardfissato dalDm138/2012
conclausoleattinenti–percitar-
ne alcune – i "particolari diritti"
dei soci, la "circolazione" delle
quote di partecipazione al capi-
tale sociale, casi di recesso ulte-
rioririspettoaquelliprevistiper
legge,casidiesclusionedallaso-
cietà, forme di amministrazione
diverse dal consiglio diammini-
strazione,formedidecisionede-
gli amministratori diverse dalla
riunione collegiale, un termine
per l’approvazione del bilancio
maggiore di quello stabilito dal-
la legge, forme di decisione dei
soci diverse dalla riunione as-
sembleare,modalitàdiconvoca-
zione dell’assemblea e quorum
assembleari diversi da quello
prescritti dalla legge e l’attribu-
zione ai soci del potere di deci-
sionesuquestionigestionalidel-
lasocietà.

A. Bu.
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Quando
semplificare
complica
lesituazioni

CONTRASTI NORMATIVI
Il decreto ministeriale
oggi vigente
non è allineato
con le novità apportate
dal decreto legge

di Angelo Busani

Non sempre la ricerca
delle semplificazioni
(in generale più che

opportuna) produce glieffet-
ti sperati: talvolta si può riu-
scire a complicare situazioni
che non lo erano affatto. Co-
me è accaduto, per esempio,
con l’abolizione del deposito
in banca dei "centesimi" per
costituire nuove Srl. La "scoc-
ciatura" di andare in banca a
versarei"centesimi"èstataso-
stituitaconunrimediochepo-
trebbeesserepeggioredelma-
le: da un lato, ora sembra oc-
corra la presenza dei neo-no-
minati amministratori all’atto
costitutivo; dall’altro non si sa
bene come intestare l’assegno
contenente i "centesimi" (né
se si possa trattare di un asse-
gnobancario).

Gliamministratoridiunaso-
cietà neo-costituita sono ov-
viamente presenti all’atto co-
stitutivose ne sono anche i so-
ci; in caso contrario, la loro as-
senza è abbastanza scontata.
Assenti "per definizione" so-
no poi gli amministratori stra-
nierichenonsisobbarcano un
viaggio per una firma. Fino a
oggi, hanno potuto accettare
la carica "a distanza", ma ora,
se devono ricevere i "centesi-
mi", la situazionesi complica.

Quantopoialversamento,è
dubbiochesipossaeffettuarlo
con un semplice assegno ban-
cario.Bancarioocircolare che
sia l’assegno, inoltre, si tratta
di capire come intestarlo. Alla
costituenda società che è un
soggetto ancora "inesistente"
quando l’assegno viene emes-
so? A nome di un amministra-
tore? Trattandosi di un titolo
"non trasferibile", questi non
potrebberoversarlochesullo-
ro conto personale. Al signor
Rossi, «quale nominando am-
ministratoredellacostituenda
Srl»? Già si vedono i capelli
dritti del cassiere cui venga
presentatoper l’incasso.
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Uno speciale di quattro pagine. La copertina dell’inserto che sarà
contenuto nel Sole 24 Ore di domani sulle novità per l’Imu

Diritto societario. Dopo il decreto 76 restano molti problemi per la formazione delle società a responsabilità limitata

Per leSrlcostituzione insalita
Gli operatori alle cordeper lemodalitàdi versamentodel capitale sottoscritto

Nellecompagini«leggere»
statutostandardderogabile

LA NUOVA DISCIPLINA
Prescritto il pagamento
agli amministratori
che però non sempre
sono presenti
all’attodi «fondazione»

25%
I "centesimi"
L’articolo9,comma15-bis,
delDl76/2013come
convertitoinlegge99/2013,
haabolitol’obbligodi
versareinbancaicosiddetti
"centesimi",valeadireuna
quotapariadalmenoil25%
delcapitalesottoscrittoin
denaro,selasocietàè
pluripersonale,ol’intero
capitalesottoscritto,sela
societàèunipersonale

1.000Ã
Il limite per i contanti
Laleggeprescrive
l’effettuazionedel
versamentodirettamente,
«allepersonecuièaffidata
l’amministrazione»eche«i
mezzidipagamento»
utilizzatiperilversamento
deicentesimisiano«indicati
nell’atto»costitutivo.
Tuttaviasesitrattadi
conferimentidivalore
superioreaimilleeuro,non
sipossonousareicontanti
(articolo49,comma1,
decretolegislativo
231/2007)
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